

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7625期 今日8版

2019年9月 星期一 农历己亥年九月初二

30



主办:中国环境报社有限公司

国内统一刊号:CN11-0085

邮发代号:1-59

中国环境网:WWW.CENews.COM.CN

黑龙江省长王文涛主持召开专题会议强调

切实增强督察整改的政治担当

本报见习记者李明哲哈尔滨报道 黑龙江省委副书记、省长王文涛近日主持召开黑龙江省中央环境保护督察“回头看”整改工作领导小组第二次工作会议。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,切实增强做好中央环保督察整改工作的政治担当和自觉,切实增强环保督察反馈问题整改的内生动力。王文涛指出,生态资源是我们最宝贵的财富,黑龙江的“底色”是绿色,加强生态环境保护是我们义不容辞的责任。

要看到尽管整改工作取得了阶段性成效,但距离整改要求还有一定差距。要深刻认识到督察整改的政治严肃性,提高政治站位,坚决贯彻落实党中央和省重大决策部署,不折不扣完成中央环保督察反馈问题整改。王文涛强调,要端正态度抓整改,杜绝假装整改、敷衍整改,把工作做扎实。要迎难而上抓整改,坚决啃下“硬骨头”。针对全省城镇农村生活垃圾及污水处理实际,落实规划要求,以区域

为单位,按照“肥瘦搭配”原则,通过市场化方式“打包”招商、建设运营。要坚持长效抓整改,确保所有问题整改不打折扣、不留尾巴、不出现反弹。王文涛要求,要坚持问题导向和结果导向,落实责任、分类施策,坚决完成整改任务。各责任单位要切实履行整改主体责任,对标对表对号入座,狠抓任务落实。对尚未完成的整改任务,要再次明确序时进度,明确责任主体,建立问题反馈机制加以推进。

提升生态文明 建设美丽中国

——70年中国生态环境保护成效回顾

新华社北京9月29日电 庆祝新中国成立70周年活动新闻中心29日举办新闻发布会。生态环境部部长李干杰、副部长黄润秋、翟青介绍“提升生态文明 建设美丽中国”有关情况,回顾70年来我国生态环境保护事业从萌芽起步到蓬勃发展,取得的历史性成就。

70年,污染防治力度不断加大,生态环境质量持续改善

70年来,我国污染防治方式不断创新,领域不断拓展,力度不断加大。李干杰介绍,特别是党的十八大以来,我国坚决向污染宣战,发布了大气、水、土壤污染防治三大行动计划,生态环境质量持续改善,人民群众的获得感、幸福感和安全感不断增强。

一组数据可以看到近年来我国污染防治方面的努力——火电超低排放改造比例达到80%以上,钢铁超低排放改造取得进展;能源消费中,煤炭占比从之前的70%左右降到59%;淘汰老旧车、黄标车2400多万辆;建立健全国家大气环境质量监测网络,设立1436个监测点位……

“和很多国家相比,我们这十年的重视程度之高、治理力度之大、环境质量改善速度之快是比较罕见的。”李干杰说,大气污染防治的形势依然严峻,仍处在“靠天吃饭”的阶段。因此,要有打攻坚战的决心和信心,还要有打持久战的耐心和恒心,坚决打好蓝天保卫战。



庆祝新中国成立70周年活动新闻中心29日举办新闻发布会。生态环境部部长李干杰、副部长黄润秋、翟青介绍“提升生态文明 建设美丽中国”有关情况。本报记者邓佳摄

70年,生态保护稳步推进,不断筑牢祖国生态安全屏障

黄润秋说,我国生态保护的理念实现了从跟随到引领的历史性飞跃,生态治理体系实现了由粗放到严密的历史性转变,自然生态保护实现了由弱到强的历史性跨越,生态状况实现了由局部改善到总体改善的历史性转折。

他介绍,全国已建立2750个自然保护区,其中国家级474个,自然保护区的总面积达到147万平方公里,占陆地国土面积的15%。全国各类自然保护区共11029处,面积占陆地国土面积的18%,提前实现了联合国《生物多样性公约》提出的到2020年保护地面积达到17%的目标。

70年来,我国实施了天然林保护、退耕还林还草等一系列重大的生态保护工程。特别是党的十八大以来,我国创新开展了山水林田湖草系统性生态保护修复,开展国土绿化行动,不断筑牢国家生态安全屏障,显著提升了生态系统的稳定性和质量。

黄润秋介绍,全国森林覆盖率已由新中国成立之初的约8%提高到目前的22.96%。监测数据显示,近20年来我国新增植被覆盖面积约占全球新增总量的25%,居全球首位。

70年,生态环境保护制度体系不断完善,执法督察日益严格

70年来,我国坚持依靠法律、依靠制

度保护环境。李干杰说,我国基本形成了以环境保护法为龙头的法律法规体系。特别是党的十八大以来,立法力度之大,执法尺度之严,守法程度之好前所未有。

黄润秋说,2014年修订的环境保护法,引入了按日连续罚款、查封扣押、限产停产、行政拘留、公益诉讼等措施,被称为“史上最严”的环境保护法。新环保法自2015年实施以来,在打击环境违法行为方面取得显著效果。2018年全国实施环境行政处罚案件18.6万件,比2014年的8.3万件增加了124%;2018年罚款总数达到152.8亿元,比2014年的31.7亿元增加382%。

翟青表示,中央生态环境保护督察是加强生态环境保护、推进生态文明建设的一项重大制度安排。督察工作从2015年年底试点到2017年,实现了所有省份的全覆盖,2018年又对20个省份的整改情况进行“回头看”。今年上半年,对6个省份和2家中央企业进行了新一轮的例行督察。

翟青说,第一轮督察解决老百姓身边的突出问题约15万个,并且通过督察报告、专项督察等方式,推动各地解决了2100多个比较大的生态环境问题。

他表示,新一轮督察将继续坚持问题导向,敢于较真、敢于碰硬,切实解决问题;继续坚持群众路线,大力推动解决群众身边突出的生态环境问题;继续坚持彻底的信息公开,保障群众的环境知情权、参与权和监督权,推动生态文明建设不断取得新的成效。

发布会实录见今日二版、三版

河北省长许勤主持召开省政府常务会议

建好首都水源涵养功能区和生态环境支撑区

本报记者周迎久 张铭贤石家庄报道 河北省省长许勤近日主持召开省政府常务会议,审议《张家口首都水源涵养功能区和生态环境支撑区建设规划(2019-2035年)实施意见》等文件。

会议指出,规划建设张家口首都水源涵养功能区和生态环境支撑区,是习近平总书记视察河北时作出的重要指示。河北省委、省政府高度重视,王东峰书记多次主持研究贯彻落实工作。日前,张家口首都“两区”建设规划经京津冀协同发展领导小组同意印发,制定实施意见是推动规划落地实施的重要举措。张家口市和省政府有关部门要切实提高政治站位,以只争朝夕的紧迫

感和又严又实的作风,高质量做好各项工作。

会议要求,要坚持新发展理念,坚持生态优先、绿色发展,着力提升水源涵养功能,强化生态环境支撑,保障首都水资源和生态环境安全。要抢抓重大机遇,放大冬奥效应,用好首都“两区”平台,科学统筹生态建设、脱贫攻坚、新型城镇化和绿色产业发展,努力走出一条经济欠发达地区生态兴市、生态强市的路子。要对标规划的各项部署和指标,进一步细化任务和推进措施,张家口市研究制定年度行动计划,省有关部门加强指导支持,形成强大工作合力。

第一次上海合作组织成员国环境部长会在莫斯科召开

本报9月27日,第一次上海合作组织成员国环境部长会在俄罗斯莫斯科举行,会议主题为“上海合作组织城市生态福祉发展规划”。会议由俄罗斯自然资源与生态部部长科贝尔金主持,中国生态环境部副部长翟青、印度环境、森林与气候变化部部长贾瓦德卡、哈萨克斯坦生态、地质与自然资源部副部长普里姆洛夫、吉尔吉斯国家环境保护与林业局局长阿曼库洛夫、巴基斯坦驻俄大使哈里姆、塔吉克斯坦驻俄大使萨特托罗夫、乌兹别克斯坦国家生态与环境部委员会主席库奇卡罗夫和上合组织副秘书长卓卓农等出席。

会议审议通过了《第一次上合组织成员国环境部长会联合公报》和《上合组织城市生态福祉发展规划》。会上,中方发言时指出,在习近平

生态文明思想的科学指引下,通过生态环境机构改革、开展污染防治攻坚战、推动经济高质量发展等措施,中国生态环境保护工作取得积极进展。2018年青岛峰会和2019年比什凯克峰会期间相继通过《上合组织成员国环保合作构想》及其落实措施计划,翻开了上合组织环保务实合作的新篇章。中方愿与各国一道,秉承“上海精神”,强化落实,加强协调,深化务实合作,共享合作成果。

会议期间,中方代表团团长与其他代表团团长举行工作会谈,就共同关心的环境问题交换意见。

国际

嘉兴秀洲区纪委监委持续开展生态环境整治专项监督 为治污攻坚提供坚强纪律保障

环保清风

以督促廉

本报通讯员朱琴 徐南 记者朱智翔 晏利扬嘉兴报道 “对照上级监督检查发现的生态环境问题清单,我们责令这家企业对污水、废气处理设施进行了改造提升,要求企业高标准处理后排放。”近日,浙江省嘉兴市秀洲区纪委监委组织督查组赴基层开展生态环境整治专项监督,区生态环境分局相关负责人介绍了油车港镇某企业的问题整改落实情况。

今年7月下旬以来,秀洲区纪委、监委组建两个生态环境整治专项监督检查组,围绕中央和省级环保督察反馈问题等,不断深化生态环境整治专项监督,为打好全省污染防治攻坚战、争创国家生态文明建设示范市提供坚强纪

律保障。此次生态环境整治专项监督,督查组采取实地暗访的方式,不打招呼、不听汇报,直奔基层、直插现场,深入发现问题、掌握情况。在监督中坚持问题导向,依据“三张清单”,重点检查上级监督检查发现的生态环境问题是否整改落实到位,切实做到精准监督、精准处置。截至目前,全区生态环境部门围绕“三张清单”共开展监督检查40余次,纪检监察部门开展专项监督14次。

“污染防治攻坚战是党的十九大提出的全面建成小康社会决胜时期的‘三大攻坚战’之一,也是补齐发展短板、提高群众生活品质、提升群众获得感的重要要求。”秀洲区相关负责人表示,区纪委监委将持续强化监督执纪问责力度,对生态环境整治不力、监督不严、责任追究不到位的单位和个人要严肃处理。

福建完成水源地252个环境问题整治 全力守护百姓饮用水安全

本报记者魏然 通讯员倪仲文福州报道 记者日前从福建省生态环境厅了解到,截至目前,福建省已全面完成132个县级以上集中式饮用水水源地252个环境问题整治,如期实现了地市级水源地整治成效100%稳固和县级水源地环境问题100%整治的“双百”目标。

5月,福建省生态环境厅等四部门联合印发了《福建省保障百姓饮用水安全“六个100%”工程实施方案》,即地市级水源地整治成效100%稳固、县级水源地环境问题100%整治、乡镇级水源

地面源污染100%清理、地下水型水源地安全隐患100%消除、县级以上水源地监控设施100%安装、饮用水水源地水质100%达标,确保百姓源头饮水安全。

活动开展以来,全省累计投入18.85亿元,取缔关闭违法企业98家、旅游餐饮66家,整治排污口(沟、渠)363个、交通穿越180个,拆除无关建筑10.74万平方米,新建取水口10个、输水管道105.15公里,对3万多户居民生活污水进行集中收集,设置各类标识标牌2397个,建设隔离防护设施165.77公里。

讲述环保人自己的故事 不畏暴雨 突击夜查



时间:2019年8月16日1时37分 地点:河北省廊坊市大城县某村

8月15日下午,河北强化监督定点帮扶工作中心根据举报线索,决定在夜间开展突击夜查。

当晚21时,中心组紧急将强化监督定点帮扶廊坊市文安县第4小组、霸州市第2小组调到廊坊大城县。22时,3个小组在第4小组

驻地召开了夜查部署会议。会议将3个小组的人员重新划分成两个夜查组,一组由中心组组长王力带队,另外一组由中心组副组长王登鹏带队。

按照举报线索提供的地点,夜查组直奔西子牙河北村开展非法炼铝窝点夜间现场突击检查。在村内发现有

十余家可疑工厂,工厂高墙外四周围有红外监控摄像头,工厂大门紧闭,院内灯火通明,有多条散养的大狗狂吠。夜查组用经纬相机悄悄站在车棚上拍摄院内生产情况,现场取证后,立即上报。经请示,当晚与廊坊市大城县生态环境局、旺村镇政府开展联合取缔行动。

16日0时20分,天空中电闪雷鸣,下起暴雨,取缔行动困难加大。经连夜排查取证和现场核实,共取缔非法冶炼窝点5处。

16日3时,夜查组收队,经过近两个小时的行程,各小组快天亮时才返回驻地。

夜查组以高度的政治责任感和使命感、饱满的工作热情、务实的工作作风、严谨的工作态度、丰富的执法经验,在恶劣的天气环境下,不忘初心、牢记使命,打好了强化监督定点帮扶的重要一仗,树立了忠诚干净担当的生态环保铁军形象。

生态环境部环境规划院吕晓建供稿

本栏目投稿邮箱: zhytygs@126.com

美丽中国 LIAOWANG MEILIZHONGGUO 瞭望

9月29日,庆祝中华人民共和国成立70周年活动举办第四场新闻发布会。会上,生态环境部部长李干杰表示,新中国成立70年来,尤其是党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强有力领导下,在全国人民的共同努力下,我国生态环境保护、生态文明建设成绩斐然。生态环境保护不断加强,生态文明建设有力推进,为建设美丽中国奠定了坚实基础。一直以来,党中央、国务院高度重视生态环境保护 and 生态文明建设,提出一系列新思想新理念,作出一系列重大决策部署,认识高度、推进力度、实践深度前所未有。在习近平生态文明思想的指引下,各地打破简单地发展与保护对立起来的思维定势,树立正确的政绩观,加大生态环境保护力度,聚焦打好污染防治攻坚战,积极推进

环境与经济协调发展,不断开创生态环境保护新局面。

坚持全面深化改革,推动生态环境治理体系和治理能力现代化,为生态环境保护提供了不竭动力。改革创新一直推动着生态环境保护事业的发展壮大。党的十八大以来,党中央出台数十项生态文明和环境保护改革方案,不断完善顶层设计;深化生态环境保护综合行政执法改革,整合组建生态环境保护综合执法队伍;实行省以下环保机构监测监察执法垂直管理,排除执法监管干扰。改进环境治理模式,从以抓污染物总量减排为主,向以改善生态环境质量为核心转变。一系列重大改革创新举措完善了生态环保体制机制,释放了活力,消除了阻力,提高了效率,推动生态环境保护发展走上了快车道。

加快建设天蓝地绿水清的美丽中国

钟襄平

70年来,我国基本形成了以环境保护法为龙头的法律法规体系,为生态环境保护提供了坚实的法治保障。特别是党的十八大以来,立法力度之大、执法尺度之严、守法程度之好前所未有。先后修订9部生态环境法律和20余部行政法规,坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境。各地生态环境部门加大力度打击环境违法行为,仅2018年全国实施环境行政处罚案件就多达18.6万件,解决了一大批群众反映强烈的突出环境问题,为经济社会可持续发展奠定了基础。

保护生态环境必须落实地方党委政府以及社会各方的责任,而责任的落实需要刚性制度的保障。多年来,我国生态环境保护取得了明显成效,关键在于生态环境责任不断压实落地。中央生态环境保护督察作为

一项重大改革举措,在推进各地落实生态环境保护“党政同责”“一岗双责”方面发挥了重要作用。与此同时,排放许可、生态环境损害赔偿、环保信用评价、信息强制性披露、严惩重罚等一系列制度,从不同方面共同努力,推动企业自觉履行生态环境保护的主体责任。同时,生态环境监管服务不断深化,加大“放”的力度,优化“管”的方式,提升“服”的实效,精准“治”的措施,优化营商环境,协同推进生态环境高水平保护与经济社会高质量发展。

70年的奋斗历程波澜壮阔,70年的辉煌成就鼓舞人心。站在新的起点上,我们要深入贯彻落实习近平生态文明思想,以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力,坚决打好污染防治攻坚战,加快建设天蓝、地绿、水清的美丽中国。

美丽中国先锋榜 福建南平深化集体林权制度改革践行“两山”理念

详见今日五版

敬告读者 因国庆放假,本报10月1日、2日、3日、4日、7日休刊,10月8日正常出版。祝广大读者朋友节日快乐! 本报编辑部 2019年9月30日